

Срочно в номер!

Кризис, кризис... Масса народа — в ожидании перемен к лучшему, а перемен не видать. Критикуются все направо и налево, от комитета по охране

природы до бюро технической инвентаризации: «Почему не сделают?!», «Почему не построят?!», «Почему не уберут?!», «Почему не организуют?!».

А кто сделает, кто организует? Какой такой

добрый и безвозмездный дяденька (с вантузом в одной руке и мешком гуманитарной помощи в другой)? Время поднимает самый жизненный из лозунгов «Если не сделаешь сам — никто за тебя не сделает».

Редакция газеты «Люберецкая правда», ее учредители, а также администрация Люберецкого района и города Лыткарино объявляют о создании

ФОНДА НАРОДНОЙ ИНИЦИАТИВЫ.

Здесь не нужно перечислять рубли и доллары, ждем полезных, интересных, эффективных и неожиданных идей по обустройству внутрирайонной жизни. Если у вас есть такие мысли, конкретный механизм реализации — обращайтесь письменно или по указанным ниже телефонам. Если хотите предложить свою личную помощь в решении каких-то вопросов, также обращайтесь к нам.

Возможно, поступят предложения по целевой денежной помощи одиноким старикам, больным детям и т. д., по организации аукционов одежды — такие сообщения будут публиковаться на титульной странице «ЛП» бесплатно и срочно.

Достигнута предварительная договоренность с банками района о финансировании лучших ваших проектов, читатель.

Это место оставлено для вашей идеи, вашего предложения.

Звоните по телефонам — в Люберцах: 553-27-07, 553-38-60; в Лыткарино — 552-87-66.

ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

Районная газета

Основана 10 марта 1931 г.

Суббота, 21 марта 1992 года № 46 (15390)

Цена 5 коп. В розницу — 20 коп.

Хроника Советов

О БЮДЖЕТЕ

Заметки с девятой сессии Люберецкого горсовета

12 марта сессия продолжила обсуждение вопроса о бюджете города Люберцы на первый квартал 1992 года. Поскольку доклад начальника финансового управления Люберецкой администрации В. Д. Третьякова и содоклад заместителя председателя постоянной депутатской комиссии А. О. Жукова, с которыми они выступили на первом заседании, представляли собой два довольно разных проекта бюджета, депутаты предложили администрации и постоянной комиссии найти общий язык. Ко второму заседанию согласие было достигнуто, и А. О. Жуков огласил внесенные поправки.

В прежние времена (которые одни считают добрыми, а другие — наоборот) о принимаемом бюджете можно было судить в сравнении с соответствующим периодом прошлого года. Теперь, когда в экономике сплошные перекосы, а цены отпущены на волю, это поте-

рляло всякий смысл. Характеризуя предложенный проект бюджета, назовем несколько цифр. Доходная его часть определена в 57 млн. 510 тыс. рублей. Что же касается расходной, то она в три раза превышает доходную. И вот этот «воздух», как образно выражались депутаты, надо было разделить на нужды люберчан: на содержание городского хозяйства, здравоохранение, народное образование, социальную помощь, культуру, спорт. Да еще ведь и построить что-то нужно...

Итак, бюджет утвержден с дефицитом, и надо будет изыскать источники получения средств на его покрытие. А чтобы жители города имели более ясное представление о возможностях и потребностях, принято решение опубликовать бюджет на 1 квартал 1992 года в «Люберецкой правде», что мы и сделаем в одном из ближайших номеров.

Пресс-центр «ЛП».

Возрождение

Встреча с пророком

В воскресенье, 22 марта, в 11 часов во Дворце культуры г. Люберцы состоится встреча с Пророком Божьей Матери старцем-отцом истинно Православной церкви, рыцарем Христа и Пречистой Девы отцом Иоанном.

На встрече будет явлена чудотворная статуя, исцеляющая душевные и телесные болезни, а также будет продаваться духовная литература. Пришедшие смогут посмотреть видеопленки о явлении Божьей Матери. Билеты будут продаваться в фойе Дворца культуры в воскресенье, с 9 часов утра, за любую цену. Деньги пойдут на строительство часовни. Приглашаются все страждущие.

А. КИСЕЛЕВ.

Справка

КВАРТИРА НЕ ПРОПАДЕТ

Правительство Московской области отдало распоряжение администрациям городов и районов области бронировать за гражданами, переезжающими в сельскую местность для организации и ведения крестьянского (фермерского) хозяйства, жилые помещения по прежнему месту жительства. Бронь действительна на период строительства жилого дома, но не более, чем на 3 года.

Политический дневник

РКРП из Лыткарина

В г. Лыткарино создана первичная партийная организация Российской коммунистической рабочей партии.

Входящая информация «ЛП»

В ТЕЧЕНИЕ двух часов длилась беседа главы администрации Московской области А. С. Тяжлова с работниками районных газет Подмосковья, средств массовой информации. Началась пресс-конференция с короткого вступительного слова. Анатолий Степанович подтвердил свою приверженность на создание основ рынка. Однако отметил необходимость учета реалий и специфики нашего региона при продвижении к цели.

НОВОСТИ

Избран президентом

На съезде абазинского и черкесского народов в г. Черкесске был избран конгресс (как временная ступень до формирования государственных органов). 700 делегатов единогласно избрали президентом нашего земляка, ректора Промышленной академии Бориса Хаджимурзовича Акбашева.

Наш земляк согласился взять на себя эту ответственность, но пока на общественных началах. Со дня открытия съезда Борис Хаджимурзович уже дважды побывал в Черкесске.

Н. БОЯРИНЦЕВА.

Рука «Содружества»

Пятерых пожилых малоимущих женщин взяла под опеку дирекция фирмы «Содружество» города Лыткарино.

Теперь им предоставлена за счет «Содружества» возможность бесплатно обедать в местном ресторане «Эра» вместе с сотрудниками фирмы.

Л. ШУТОВА.

Концерт в копейку?

В Люберецком городском Дворце культуры проводило свое широко разрекламированное по областному радио мероприятие объединение «Мособлтранс». Один концерт, в котором приняли участие известные московские артисты, обошелся в 50 тысяч рублей.

Дворцу за аренду помещения заплатили 5 тысяч. Да и то более половины суммы поглотили налоги. Трудно приходится культуре в условиях рынка. «Дайте хотя бы льготы на аренду», — просят люберецкие культработники.

Наш корр.

Представляем общественных членов новообразованной редакционной коллегии «ЛП»



Сергей Николаевич Лапчинский, генеральный директор производственного объединения «Модуль», член Совета директоров и Центрального правления Всероссийского общества слепых.

Сергей Николаевич Лапчинский родился 26 мая 1951 года в городе Дмитрове Московской области. Из семьи служащих. Школа, техникум, Московский энергетический институт (заканчивал по специальности «радиоинженер»).

На Люберецкое учебно-производственное предприятие Всероссийского общества слепых (ныне п/о «Модуль») пришел в 1971 году. За плечами — путь от рядового инженера-электрика до начальника ведущего цеха предприятия, две существенные реорганизации производства, после которых «Модуль» освоил производство высокотехнологических электронных изделий-комплектующих.

В 1987 году назначен ген. директором «Модуля». Под его руководством предприятие не только избежало многих сегодняшних катаклизмов, но и получает устойчивую прибыль. Доказательством уверенной поступи «Модуля», его оптимизма может служить закладка нового 78-квартирного жилого дома в своем микрорайоне.

«Человек, который ни разу и никому не отказал в помощи», — так говорят о С. Н. Лапчинском люди, знающие его. Кандидатура Сергея Николаевича была поддержана единогласно членами коллегиального органа районной газеты. С. Н. Лапчинский согласился курировать и давать консультации по самому широкому спектру экономических вопросов, хозяйственной реформы, менеджмента и трудового права.

Традиционные несколько слов люберчанам — читателям газеты — прозвучали так: «В дни, когда становится невмоготу, когда весь мир, кажется, потускнел и отвернулся от тебя, засучивай рукава и отдайся самой трудной работе... Надо работать. Рожать». Фото С. Антонова.

Недавно по объявлению инициативной группы состоялось собрание коммунистов, вступавших в партию по убеждению, а не ради карьеры или корысти. Жизнь еще раз подтвердила правильность народной поговорки: «Нет худа без добра». После известных августовских событий произошло самоочищение коммунистической партии.

Обнадеживает то, что коммунистическая рабочая партия создана по инициативе «снизу», в нее вступили

великого народа, кто своим активным непосредственным участием хочет защитить завоевания своих отцов и дедов, а именно: свободу, равенство, уверенность в завтрашнем дне. На очередное собрание пришли лица, ранее не состоявшие в КПСС. Это говорит о том, что все больше и больше граждан убеждается в необходимости защищать права народа. Мы хотим доказать, что истинный хозяин своей жизни тот, кто честно трудится на благо общества. Люди сами будут решать, какой общественно-политический строй им больше по душе.

Отличительной чертой проводимых собраний стало отсутствие заорганизованности и проявления «коммунистического чванства», прису-

щих бывшему партийно-бюрократическому аппарату. На деле это означало свободу изложения мыслей, неподдельную боль за обманутый народ, который сейчас расплачивается своим крайне тяжелым положением. Чувство товарищества единомышленников царит на наших собраниях.

Коммунисты избрали руководящий орган городской партийной организации РКРП — бюро в составе трех человек. Кроме меня в него вошли Леонид Дмитриевич Суворов и Дина Павловна Нещадимова.

Наши контактные телефоны: 552-81-43, 555-47-69.

Ю. КОНОПатов, секретарь бюро Лыткаринской организации РКРП.

ГУБЕРНАТОР И ЖУРНАЛИСТЫ

- Пресс-конференция у губернатора ● Помощь будет адресной ● В Подмосковье спад меньше ● 4 тыс. га под застройку ● Конверсии — приоритет ● «Люберецкой правде» — жить!

Именно с учетом их в Подмосковье для педагогов и медицинских работников установлена более высокая зарплата, чем в других регионах России, а с 1 апреля будет создана адресная социальная помощь малоимущим слоям населения.

Глава администрации рассказал журналистам и о других шагах исполнительной власти. Так, недавно принят документ, регламентирующий единый порядок прописки-выписки в Москве и области.

Подводя итоги 1991 года, А. С. Тяжлов отметил, что по сравнению с другими регионами России в Московской области снижение промышленного и сельскохозяйственного производства было менее значительно. В этом году по-

ложение ухудшилось. К тому же производители не торопятся направлять товар в реализацию, ожидая нового повышения цен...

А потом «посыпались» вопросы. Работников средств массовой информации интересовало многое: ситуация с землей, готовность к весеннему севу, приватизация жилья, конверсия на оборонных предприятиях, судьба районной прессы.

(Окончание на 2-й стр.)

ГУБЕРНАТОР И ЖУРНАЛИСТЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По вопросу отвода земли на территории области под малоэтажное строительство А. С. Тяжлов ответил так: естественное желание москвичей построить миллион коттеджей практически невыполнимо из-за отсутствия ресурсов. Даже если остановить все стройки в столице и бросить силы на его выполнение, потребуется около 70 лет. Поэтому в 50-километровой зоне Москвы решено выделять под застройку не более 4 тыс. гектаров в год.

По мнению главы администрации области, весеннюю страду сельские труженики Подмосковья встречают с достаточной готовностью. Принято большое постановление по посевной, ведь заложить

основу урожая так важно. Закуплены семена, гербициды, пленка, решается вопрос обеспечения горюче-смазочными материалами. Принимаются меры, чтобы в период посевной сохранить на горючее существующие цены.

Поддержка фермеров будет осуществляться путем создания инфраструктуры для их нормального существования. В остальном они должны действовать самостоятельно.

Администрация области намерена всячески содействовать конверсии военно-промышленного комплекса. Есть на этот счет конкретное предложение иностранных инвесторов. Но как конверсироваться тому или иному предприятию — это должны решать его специалисты и коллектив.

Вопрос о том, как быть с инфраструктурой, которую оборонщики сейчас содержать не в состоянии, пока остается без решения, но поиск коммерческого варианта ведется.

Работники средств массовой информации задали и такой вопрос, есть ли концепция социальной защиты районного журналиста, сегодня им чрезвычайно трудно.

Ответ был таким:

— Главам местных администраций направлено письмо, которое носит рекомендательный характер. Считаю, что следовало бы скоординировать действия, касающиеся и районной прессы. Поскольку мы поделили деньги и разделили бюджеты, диктовать, как вы понимаете, я не могу. У вас есть учредители,

от их сознательности и гражданской ответственности все зависит. Поддерживать районную газету надо!

Обещаю всяческую поддержку. Чувствую, есть не только конкретные, частные вопросы, но и общие. Давайте действовать через Союз журналистов Подмосковья: готов рассмотреть ваши проблемы. Мы должны понимать, что пресса — это четвертая власть.

Спешим сообщить читателям «Люберецкой правды», что ее учредители к финансовым трудностям районной газеты отнеслись с пониманием. Лыткаринский горсовет перечислил на наш счет 70 тысяч рублей, а на девятой сессии Люберецкого городского Совета, утверждавшей бюджет на первый квартал, решено на

возмещение убытков редакции газеты «Люберецкая правда» выделить 180 тысяч рублей, за что мы принесли большую благодарность всему депутатскому корпусу, и прежде всего — председателю Люберецкого горсовета А. В. Дубовицкому, главе администрации района Ю. А. Козлову, начальнику финансового управления В. Д. Третьякову и многим многим другим, с чувством и пониманием отнесшихся к нуждам и проблемам районной газеты.

Как это ни парадоксально, против помощи редакции голосовали члены постоянной комиссии по работе с общественными организациями, гласности и средствами массовой информации депутаты А. И. Желтов и Э. П. Чекановский. Причем первый попытался дезинформировать сессию.

Совесть...
Пресс-центр «ЛП».

© Субботний репортаж Волнующий Моцарт

Зал на 200 мест переполнен. Публика занимает проход. Принесет еще 20 стульев. Аншлаги! Давно Лыткаринская детская музыкальная школа не видела такого скопления людей. Вот какая она, притягательная сила музыки Моцарта!

В музыкальной школе концерт, посвященный 200-летию со дня смерти великого австрийского композитора. В жизни маэстро были и ранняя слава, и успехи, и драматические моменты. О перипетиях его музыкальной и человеческой судьбы увлеченно и захватывающе рассказывает педагог-музыковед С. А. Вознесенская. Зал — весь внимание.

Мысленно мы переносимся в Вену, Зальцбург, в Италию. Кажется, понимаем настроение людей, завороченных той же волшебной музыкой, которая сейчас царует нас. Лютуют дивные звуки произведений для фортепиано, скрипки, флейты, гитары. Юные исполнители волнуются. В меньшем трепете их наставники. Но ко всеобщему удовольствию концерт идет с большим успехом. Горькими аплодисментами награждают слушатели выступающих. Долго не отпускает за со сцены ансамбль скрипачей под руководством педагога М. В. Петрова. Столь же высокую оценку получили воспитанники О. А. Виногорова, преподавателя по классу флейты.

Кульминацией концерта стал финал. Медленно гаснет свет, и при мерцании свечей звучат «Слезы» — самая трогательная часть последнего произведения Вольфганга Амадея Моцарта — «Реквиема», выдающегося творения мировой классики.

Теплые слова благодарности принимала и творческий вдохновитель концерта Г. И. Бакулина. Благодарностями и премией отдела культуры были отмечены педагоги музыкальной школы, участвовавшие в подготовке впечатляющего концерта. А юные его участники получили на память о концерте книги.

Л. ШУТОВА.

© Вести с предприятий БУДУТ КРАСКИ И СМОЛА

Экономический совет научно-производственного объединения «Союз» дал «добро» на вхождение НПО учредителем ассоциации ряда предприятий «Эпокрас». Работа данной ассоциации будет направлена на организацию и финансирование разработок и создание технологических процессов, оборудования и необходимых производственных мощностей по выпуску эпоксидных и полиэфирных смол, порошковых красок различных наименований. Будет осуществляться маркетинг выпускаемой продукции.

Как конечную цель можно считать максимальное удовлетворение потребителей порошковых красок в современных материалах.

По оценкам специалистов, рентабельность производства этих красок высокая — не менее 30 процентов. Значит, затраты, понесенные на производственные нужды, окупятся относительно быстро. Но пока... Пока для создания производства мощностью 100 тонн красок в год необходимо затратить полтора миллиона рублей.

На заседании экономического совета предприятия было предложено дирекции решить вопрос об организации производства полиэфирных смол в строящемся здании № 64.

В. ЗЫРИН.

В редакцию поступают запросы разъяснить, кто какими льготами пользуется. Чаще всего это звонки от пенсионеров, инвалидов, одиноких или многодетных матерей и других малоимущих граждан. Недавно в Люберцах создан комитет по социальной защите населения. Наш корреспондент беседует с заместителем главы администрации района Александром Борисовичем Шелестовым.



— Каковы цели, задачи нового комитета, направление деятельности?

— Социальных проблем у населения много. Но следует иметь в виду, что названный комитет будет заниматься оказанием материальной помощи отдельным категориям граждан. Имеются в виду

малоимущие. Сейчас разрабатываются так называемые «потребительские корзины», то есть прожиточный минимум для разных категорий населения. К числу таких относятся одинокие престарелые граждане, неполные семьи, многодетные, пенсионеры, студенты, инвалиды и

т. п. Комитет будет работать индивидуально с каждой семьей. Предполагается регулярно публиковать сообщения в газете о стоимости продуктовых корзин. Если кто будет иметь право на доплату к своим доходам, должен зарегистри-

роваться в комитете. И ему окажут денежную помощь.

— А каков порядок получения такой добавки? Деньги выделит сам комитет?

— Нет, у нас наличных денег не будет. Граждане получают почтовые переводы. А тем, кому пенсию доставляют на дом почтальоны, принесут и доплату.

— Александр Борисович, у редакции часто спрашивают, какие установлены надбавки к пенсиям и как их получить. Вы можете сказать, кому что положено по сегодняшним законам?

— Ваши читатели должны знать: все вопросы о пенсионном обеспечении решаются в городском управлении социального обеспечения (горсобесе). Мы окажем материальную помощь только в том случае, когда пенсия со всеми надбавками и льготами окажется ниже стоимости потребительской корзины. Собственно пенсионными делами комитет не занимается.

— По вашему предположению сколько потребуется средств для жителей района, чтобы у всех был необходимый потребительский достаток?

— С точностью ответить

© Интервью в номер У каждого будет «корзина»

— Источники на эти цели один — госбюджет. Если сделает взнос какая-либо коммерческая организация, будем только рады.

— Кроме денежной, другие виды помощи могут быть?

— Конечно. В газете уже сообщалось о бесплатных обедах для престарелых людей в столовой профтехучилища № 10. Намечается открытие второй такой столовой в Краснорском микрорайоне Люберец и других местах.

— А кто обеспечит их работу?

— За это взялись две организации: арендное предприятие общественного питания (трест столовых) и фонд благотворительности и социальной защиты «Елена».

Недавно мы получили гуманитарную помощь из Чехословакии — бывшую в употреблении детскую одежду. Ее передали поселку Малаховка.

Кстати, поселковые Советы могут и сами разработать какие-то меры социальной защиты граждан. Чем больше людей будет радовать это дело, тем крепче будет и защита.

Беседу записал П. БИЦУКОВ.
Фото Л. Наденной.

трудно. Цена продуктовой корзины может меняться. Изменяются и доходы граждан. Но на основе предварительных подсчетов мы запрашиваем около 3 миллионов рублей на I квартал 1992 года.

— За счет каких источников?

В марте Варечке Косыхиной исполняется год. К этому времени дети уже учатся ходить, делают свои первые робкие шаги. Но если Варечке не помочь, то ходить она уже не сможет никогда.

Требуются 30 тысяч рублей на сложнейшую операцию. Но у родителей таких денег нет. Отец девочки сам инвалид детства и прекрасно знает, как придется мучиться его до-

© СОС! Помогите Варечке

чке, если добрые люди не помогут. Обращаемся ко всем, кто может хоть чем-то помочь — не оставайтесь равнодушными! Вы можете предложить свою помощь непосредственно семье (домашний адрес:

поселок Красково, улица Школьная, д. 1 «а», кв. 6; телефон 558-70-06, доб. 6-75), либо обратиться в редакцию (тел. 553-27-07).

Дмитрий БОКОВ.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА

- Ночью, взломав дверь, неизвестные проникли в столовую школы № 20 в Люберцах и совершили кражу куриного мяса, сливочного масла и колбасы на сумму 3935 рублей. Через три дня аналогичным путем там же злоумышленники похитили мешок сахара, колбасу, масло — всего на 2 тысячи рублей. У детей...
- На проходной комбината предприятия «Люберецкие ковры» с похищенной пряжей задержан водитель Ч., житель поселка Котельники. За кражу пряжи задержан житель Люберец П., неработающий.
- За совершение ранее кражи личного имущества граждан оперативно-поисковые группы задержали жительницу поселка Малаховка Ш., жительницу поселка Томшино Г., жителя поселка Малаховка Б. Все они не работают. В совершении преступлений сознались и изобличены вещественными доказательствами.
- В ночь на 11 марта неизвестные, разбив оконное стекло, проникли в подсобное помещение столовой школы № 29 в поселке Люберецкого комбината стройматериалов и конструкций. Похищены сливочное масло, колбаса — всего на сумму около 4 тысяч рублей. Мерами розыска похитители установлены: оба — учащиеся названной школы.
- Из комнаты приема пищи цеха Тураев-

ского МКБ «Союз» похищены холодильник, электроплита и калькулятор. Злоумышленники проникли в помещение, проломив крышу.
- Ночью наряд патрульно-постовой службы задержал двоих молодых людей, у которых изъяты обрез охотничьего ружья, обрез пневмоинтерки и ряд предметов, назначение и принадлежность которых выясняется.
- В Люберцах ночью задержан гражданин И., неработающий, у которого изъяты две боевые гранаты.
- В городе Дзержинском днем двое неизвестных вошли в квартиру и в присутствии хозяйки совершили кражу ее имущества на 10 тысяч рублей. Злоумышленники скрылись на автомашине. Нарядом милиции задержан один из них. Похищенное изъято.
- За угон автомашины ВА3-21063 задержан житель Люберец К., 1957 года рождения,

ПРЕСТУПЛЕНИИ И ПРОИСШЕСТВИЯ В РАЙОНЕ (9-15 МАРТА).

- Молодая женщина, неработающая, во время обоюдной ссоры нанесла ножовое ранение в грудь своей матери. Женщина скончалась на месте происшествия.
- Водитель ЗАЗ-1102, следуя по Октябрьскому проспекту Люберец в сторону Москвы, сбил женщину, переходившую дорогу, и скрылся с места происшествия. Пострадавшей оказана медицинская помощь. Винового разыскивают.
- В больницу доставлен молодой человек с огнестрельным ранением в области живота. Ведется расследование.
- Ночью неизвестный преступник совершил изнасилование женщины и отобрал у нее 500 рублей. За преступление задержан и обвинен Е., житель Люберец, неработающий.
- При проведении оперативно-розыскных мероприятий задержан житель Лыткарина М., неработающий, который совершил изнасилование несовершеннолетней.

Уважаемые читатели, если вам что-либо известно о перечисленных преступлениях и лицах, а также других фактах, представляющих интерес для милиции, просим сообщить в отдел уголовного розыска по телефонам 554-83-54 и 554-45-33 или обратиться в комнату № 311 Люберецкого УВД. Звоните в любое время суток в дежурную часть УВД по телефонам 554-93-94, 553-35-32.

ИЗВЕЩА КОСМОНАВТУ

Первые и последующие шаги пилотируемой космонавтики представляли собой удивительные страницы истории развития отечественной науки и техники. Всякое тут переплеталось: торжество свободной мысли и озорной полет, риск и расчет, поразительная смекалка и глубина, строгий рационализм и расточительность, мировая слава и железобетонная бессмысленная секретность. Неоспоримо одно: властвовал огромный энтузиазм, настоящий энтузиазм пионеров космонавтики.

Пилотируемый космический полет потребовал решения многих задач, связанных принципиально новым фактором — наличием человека на борту ракетной системы. В данной сфере определенным опытом, правда, применительно к авиации, обладал Лётно-исследовательский институт (ЛИИ), и не удивительно, что его в числе других предприятий ОКБ С. П. Королева привлечло участвовать в реализации полета человека в космос.

Создание межконтинентальной баллистической ракеты, запуск первого искусственного спутника Земли и последующих кораблей с собаками на борту означали, что полет человека в космос не за горами. Однако в 1959 году в ЛИИ не думали, насколько близок невиданный доселе старт. Неожиданно в лабораторию № 24 ЛИИ нанес визит К. Феоктистов, тогда еще не космонавт, а просто ученый. В кабинете у начальника лаборатории Г. Северина, которому тоже суждено оставить заметный след в пилотируемой космонавтике, с заинтересованностью обсуждалось предложение Константина Феоктистова. Он был разработчиком проекта, по которому первый космический полет предполагалось осуществить по баллистической (суборбитальной) траектории. Гаю Северину предлагалось заняться проблемами приземления и аварийного спасения космонавта.

Сразу же возникла идея специальной капсулы, которая защитила бы космонавта от высокой температуры и стабилизированно снижалась до малых высот, то есть, до ввода парашюта. Тут же прикинули возможность реализации идеи с помощью стула и листа картона, который изображал оболочку капсулы, названной потом креслом-контейнером. Аэродинамические расчеты и компоновочные прикидки привели к выводу: конструкция должна иметь слегка конический корпус со сферической передней частью, а сзади щитки — стабилизирующая юбка. В кресле-контейнере сидел бы космонавт, помещались его индивидуальный парашют, кислородная система, носимый аварийный запас (продукты, ружье, медикаменты) и другие предметы для обеспечения жизнедеятельности.

Требовалось в короткий срок спроектировать

и изготовить действующие макеты кресла-контейнера. К работе привлечли НИИ парашютно-десантных средств и завод «Искра». Первый получил заказ на стабилизирующий парашют кресла-контейнера, основной и запасной парашюта космонавта, а второй — на пиротехнические устройства, включая стреляющий механизм катапультирования и пушку ввода стабилизирующего парашюта.

Лаборатория Гая Северина стала по существу опытно-конструкторским бюро: здесь занимались идеологией и координацией разработок и испытаний. Гай Ильич как нельзя лучше подходил на роль главного конструктора. Работалось с ним

мулу шара как наиболее изученную аэродинамически. Получался выигрыш во времени в сотрудничестве с американцами, которые готовились к суборбитальному полету на корабле «Меркурий».

Возникло опасение, что из-за сильного нагрева входной люк СА будет заварен и космонавт может погибнуть, если задержится поисково-спасательная группа. Времени на изучение эффекта «заварки» не хватало. Поэтому решили катапультировать космонавта в кресле из СА на сравнительно небольшой высоте, обеспечив открытие люка мощным механизмом отстрела.

Катапультируемые кресла для авиации в то время занимался любе-

макет обрел форму, близкую к серийному креслу космонавта.

Внезапно последовала новая вводная от ОКБ С. П. Королева. При аварии ракеты-носителя на стартовом столе кресло с космонавтом катапультировалось из спускаемого аппарата, а затем удерживалось специальными приспособлениями — стренгами. Космонавт же отделялся от кресла с запасным парашютом в наспинном ранце. Затем принудительно раскрывался этот парашют и космонавт приземлялся в 20-30 метрах от ракеты. Ради безопасности человека требовалось теперь удаление не менее 120 метров. Решили использовать прежнюю схему, добавив к

«по путевкам профсоюз». Ракеты дороги, а путевки должны быть дешевыми. Один из путей удешевления полетов представлялся в многократном использовании первых ступеней. Значит, их надо спасать, мягко приземлять после отделения от второй ступени.

Сергей Павлович предложил лаборатории № 24 ЛИИ решить такую задачу, а Гай Ильич возложил ее на ведущего инженера В. Свергуна. Родилась идея использовать для спасения парашютную систему с порохом двигателем ракетной амортизации.

Известно, что первая ступень ракеты-носителя 7К, вышедшей на орбиту корабля типа «Восток», состоит из четырех

«боковушек» — пороховой двигатель ракетной амортизации. Для «системы мягкой посадки», как станут ее называть, понадобилась связка из 4 порохом двигателей кресла корабля «Восток». Они оказались весьма удачными.

Для летных испытаний в качестве груза использовали контейнер трехтонной авиабомбы, на котором закрепили контейнер с парашютной системой СА корабля «Восток» и связкой ПРД. Система мягкой посадки обеспечила снижение вертикальной скорости с 9-10 метров в секунду до 0-2.

Казалось бы, особых проблем не должно возникнуть. Но неожиданности на нетеренной дороге в космос встречаются постоянно. Так случилось с испытаниями системы для беспилотного «Зенита». На весовых макетах, которые сбрасывались с самолета Ту-16, случались прожоги и обрывы подвесной стренги, обрывы электрокабеля включения. В конце концов причины дефектов вскрылись и система мягкой посадки с амортизирующим ПРД была рекомендована для применения на «Зените». Оказалось, что работы над ним имели принципиальное значение. С. П. Королев решил создать корабль на основе «Востока» с использованием мягкой посадки типа «Зенита». В шарообразном спускаемом аппарате надо было разместить трех человек, что потребовало новых оригинальных решений. Завод «Звезда» оригинально решил задачу внутренней амортизации, применив конструкцию из конических пуансонов, которые продавливались при нагрузке через тарированные алюминиевые кольца. Три космонавта размещались в СА без скафандров, в тренировочных костюмах. Парашютная система из двух куполов площадью 574 квадратных метра гасила скорость приземления до 8 метров в секунду. Под нее спроектировали новый двигатель амортизации. Многоместный корабль получил название «Восход».

Летные испытания его закончились 10 октября 1964 года, а через два дня трехместный корабль с космонавтами К. Феоктистовым, В. Комаровым и Б. Егоровым поднялся к звездам. Приоритет в запуске многоместного корабля остался за нами.

Надо отдать должное экипажу «Восхода». Он не имел скафандров и при разгерметизации кабины был обречен на гибель. Сам корабль не обладал средством аварийного спасения при неполадках на старте и начальном участке запуска.

Некогда. Однако смелость города берет. Удача позволила С. П. Королеву сделать заявку на выход человека в открытый космос. Второй корабль «Восход» имел для этого специальную надувную камеру, разработанную Г. И. Севериным. 18 марта 1965 года произведен запуск «Восхода» с космонавтом П. Беляевым и А. Леоновым, который вышел в открытый космос.

Виктор СВЕРГУН,
Валерий АГЕЕВ
(специально для «Люберецкой правды»).



интересно, и дело шло быстро.

Бомбардировщику-торпедоносцу ИЛ-28 предстояло выполнить еще одно назначение — летающей лаборатории. В центре фюзеляжа сооружалась специальная кабина, куда помещался макет кресла-контейнера. И вот изготовили его первый экземпляр, проведены наземные испытания и проверки. ИЛ-28 идет на высоте 10 тысяч метров. В готовности вертолет с группой подбора. В бинокль видно, как от самолета отделилась темная точка. Она растет на глазах. Юбка хорошо стабилизирует полет. Пора вспыхнуть белому облачку парашюта. Но его нет до самой земли. Первый блин комом: макет разбит. А всему виной крохотный кусочек стружки, попавший под ударник пушки стабилизирующего парашюта. Выстрела не последовало. Паники нет, и второй макет на выходе.

Вводная Королева

Но тут последовала серьезная вводная генерального заказчика. Проект суборбитального полета отменялся. ОКБ С. П. Королева намеревалось отправить человека сразу в орбитальный полет на космическом корабле-спутнике. Необходимость в кресле-контейнере отпала. Капсулой становилась теперь кабина корабля, названная спускаемым аппаратом (СА).

Для СА выбрали фор-

рецкий завод «Звезда». Заказчик в лице С. П. Королева обратился к нему, но и про ЛИИ не забыл, предложив участвовать в разработке кресла на конкурсной основе. Требовались сравнительно небольшие переделки уже готового кресла-контейнера. Достоинства проекта Г. И. Северина заметили, и приняли его.

И вот макет собран, проведены наземные испытания. Тщательно проверена злополучная пушка ввода стабилизирующего парашюта. Сброс решили восполнить над полем аэродрома на небольшой высоте, чтобы хорошо видеть работу пиротехнических и парашютных систем макета.

Все в ожидании. Появляются три точки: ИЛ-28, несущий макет, и два самолета-киносъемщика. Над полем макет выбрасывается из кабины и тут же за ним вспыхивает купол стабилизирующего парашюта. Но вместе с ним из макета потянулась «колбаса» другого парашюта. Он вяло наполняется. Понятно, что он предназначен для спасения макета и должен сработать лишь после отделения от кресла манекена. Оба купола, еще не наполнившись, перехлестнулись, и макет бьется о землю. Анализ показывает: слабая притяг манекена к спинке кресла. Он отошел, расчеховал ранец парашюта, а воздушный поток выдул купол из-под манекена.

Срочно модернизировали систему притяга, усовершенствовали форму кресла. Третий

стреляющему механизму два ракетных (пороховых) ускорителя, уже заказанных заводом «Звезда». Устанавливались они эксцентрично относительно центра масс кресла. В таком случае кресло свободно катапультировалось (удерживающих стренг не было), разворачивалось за счет эксцентриситета подголовником назад по полету. Далее вводился стабилизирующий, затем основной парашют, а не запасной. Космонавт отделялся от кресла и приземлялся в 120 метрах от ракеты, пробыв на высоте 80-90 метров. Схему приняли для реализации на серийных образцах.

С решением данной проблемы окончательно обрисовалось катапультируемое кресло космонавта «Восток-3А», надежное при аварийном спасении и штатном приземлении после полета. Первые кресла, изготовленные «Звездой», поступили на испытания в октябре 1960 года.

Десять катапультируемых макетов с самолетов прошли без происшествий. Испытания с парашютистами В. Головиным и П. Долговым тоже закончились успешно. К старту в космос все было готово.

Операция «Мягкая посадка»

Романтик С. П. Королев очень спешил воплотить в реальность свою мечту о полетах в космос

блоков-«боковушек», смонтированных вокруг центрального блока второй ступени. Конической формой они напоминают морковки.

В исходном положении система размещалась в наклонном отделении контейнера у основания ступени. На высоте 3-4 км контейнер отделялся, раскрывался парашют и ступень, к которой он крепился за основание, плавно опускалась со скоростью 10 метров в секунду носом вниз. Между парашютом и креплением его к ступени в подвесной системе помещалась небольшой пороховой двигатель с соплами, направленными вниз и отклоненными в сторону. «Морковка» перед тем, как лечь на землю, касалась грунта выпущенным щупом, и он включал амортизирующий пороховой двигатель. Ступень плавно ложилась на землю, следовала цепка парашютной системы, чтобы «морковку» не тащило по твердой поверхности.

События в соревновании с американцами развивались стремительно и приоритетные задачи закончили проблему спасения частей ракеты.

Шел 1962 год. В США форсировалась разработка космических кораблей «Джемини» и «Аполлон». За подобные аппараты взялось и ОКБ С. П. Королева.

Гай Северин быстро сориентировался в обстановке, предложив использовать при приземлении упомянутых кораблей изюминку предыдущего проекта спасения

